



F 春运进行时

## 武汉织密“公铁水空”立体保障网 多维发力护航平安春运

□ 本报记者 刘欢

2月2日,春运首日。

清晨,《法治日报》记者走进湖北省公安厅交通管理总队高警一支队江岸大队,大厅里满是操着天南海北口音的司机。

江岸大队辖区的沪武高速公路武汉段,历来是春运期间进出武汉车流量最大的高速通道。

“从2月1日开始,我们辖区高速路段车流量相较于平时增加近50%。”江岸大队副大队长黄葛亮告诉记者,大队加大巡逻力度,多点位布警,最大限度缩短出警时间,做到快速响应、妥善处置。

行驶在沪武高速武汉段,只见路旁每隔一段都备有盐袋,并设有黄色锥桶,上面写着“车靠边、人撤离,即报警”九个黑色大字。

春运期间,湖北公安交管部门紧密联动路政、养护、救援等路企单位,备足融雪除冰设备,应急救援物资,并在高速公路每500米放置反光锥桶,方便故障车辆取用及时示警。

湖北公安交管部门还积极配合相关部门开展春运“情满旅途”活动,依托交警执法服务站,高速公路服务区、收费站、司机之家等,组织交警辅警和志愿者,为过路群众提供指路、饮水、充电、急救药品等便民服务。

“我们在警车上、收费站里配备急救箱、拖车绳、应急电瓶等应急物资,以应对不时之需。”黄葛亮说。

武汉素有“九省通衢”美誉,是全国重要的综合交通枢纽。在这里,迎来春运“大考”的,不只公安交管部门。

作为全国高铁网络的中心之一,武汉拥有“米”字形高铁网,4小时可达全国主要城市。

武汉铁路公安处坚持关口前移、重心下沉、源头管控,依托“路地警企协作”机制,全力维护广大旅客群众人身和财产安全,确保铁路交通安全运输、旅客平安出行。

春运期间,武汉铁路警方组织警力加强对管内大型车站的治安防控,要求武汉、汉口、武昌等大站派出所联合地方公安机关、城管、护路办等部门常态化开展联合执法行动,不断净化火车站地区、铁路线治安环境。

1月1日以来,武汉铁路公安处管内各站派出所已开展联合治安查控200余场次,查处消除各类隐患430余处,为铁路春运安保打下坚实基础。

武汉港是长江中游的重要港口,内河航运能力位居全国前列。

针对春运期间船舶流量激增的特点,汉口出入境边防检查站通过整合申报、查验、放行全流程环节,科学调配警力资源,并依托“AR鹰眼”智能管控系统等科技赋能手段,使船舶平均靠泊时间缩短30%,相关企业物流成本有效下降20%。

与此同时,汉口边检站创新“五零”工作法(资料申报零见面、船舶到港零等待、日常业务零差错、证件办理零拖延、船舶离港零延时)与“一船一策”定制化服务,实现船员“刷脸”通关、电子登记,进一步缩短通关等待时间,让春运水上通道更畅通、更便捷。

武汉天河国际机场是中部地区的重要航空枢纽。面对春运期间客流量叠加的压力,湖北省公安厅机场公安局创新“智慧交管+应急联动”模式,依托电子围栏精准规范网约车停靠,在出发层设置“即停即走”快速通道,提升通行效率。



图为武汉铁路公安处汉口站派出所民警在候车室向乘客宣传反诈知识。 李鹏翔 摄

同时,针对“空铁联运”换乘旅客集中的痛点,在地铁衔接口增设流动疏导岗,民警引导客流分流,避免人车混行拥堵。

武汉出入境边防检查站则全面启动“春运勤务模式”,服务保障天河国际机场通关:根据客流预测,实现“智慧分流”。

据悉,武汉将持续织密“公铁水空”立体保障网,护航平安春运路。

预测动态调整查验通道数量,高峰时段提前加开通道,提升通关效率;针对老年旅客、带小孩旅客等特殊人群,开设“特别通道”;加强信息发布与旅客提示,提醒旅客提前检查证件有效性、关注客流变化,合理安排行程,通过“错峰提示”引导合理规划,实现“智慧分流”。

据悉,武汉将持续织密“公铁水空”立体保障网,护航平安春运路。

## 天津推进现代公共法律服务体系建设 2025年服务量超147万人次

本报讯 记者范瑞恒 记者近日从天津市司法局获悉,该局深入推进现代公共法律服务体系建设,统筹推动“实体、热线、网络”三大平台融合发展,2025年服务量超过147万人次,为服务保障经济社会高质量发展发挥了积极作用。

据介绍,聚焦“覆盖城乡、便捷高效、均等普惠、智能精准”的目标要求,天津搭建起市、区、镇(街)、村(居)四级公共法律服务实体平台,2672名律师、基层法律服务工作者参与公益值班或担任村(居)法律顾问,年提供服务逾8万人次,服务时长超过42万小时;12348公共法律服务热线7×24小时提供人工服务,全年接听量达46.78万通电话,接通率、满意率均超99%。

同时,网络服务平台更智能便捷,天津法律服务网与“天津掌上12348”微信服务号随时提供查询、咨询、办事服务,全年访问量超过92万人次,同比增长67.54%;线上咨询办、智能咨询分别实现翻倍增长和83%的高速增长。

此外,在服务科创园区方面,天津各区司法行政机关跟进服务,通过搭建一站式“法治服务站”,入驻园区政务大厅,提供远程智慧服务等方式,围绕园区企业关心的知识产权、劳动保障、股权融资等问题开展法治宣传及咨询服务,探索打造助企、护企、惠企的法治服务新模式。

## 陕西司法行政戒毒系统坚持关口前移 2025年开展禁毒法治宣传教育927次

本报讯 记者孙立昊洋 鲍静 通讯员白皓 记者近日从陕西省戒毒管理局获悉,2025年全省司法行政戒毒系统坚持“关口前移,预防为先”,以精准宣教、多元赋能的务实举措,服务平安陕西、法治陕西建设。全年累计开展禁毒法治宣传教育927次,直接参与群众36万余人,同比分别增长22.3%和32.8%。

亮眼的成绩离不开系统组建的“1团+12队”(陕西省戒毒管理局成立了“百合花”禁毒法治宣传团,12个戒毒所分别成立了12支禁毒法治宣传队)专业化宣传力量。

宣传队以“进学校、进单位、进场所、进社区、进家庭、进农村”,即“六进”场景为重点,创新开展“禁毒集市”,通过沉浸式体验、互动游戏等形式,针对不同群体需求,靶向发力。全年累计举办“六进”主题活动784次,直接惠及35万余人。

值得一提的是,“百合花”禁毒法治宣传团成立以来,首次在全省安排部署“绿色无毒 法治三秦”禁毒法治宣传教育百场行活动,获有关部门协同支持,累计举办活动181场,覆盖全省107个县(市、区),吸引超20万人次参与。

不仅线下,线上宣传同样精彩。各宣传队依托官方微博公众号等渠道,推出网络直播、科普短视频、线上答题等活动18次,实现从“单向灌输”到“双向互动”的转型,累计吸引40余万人参与,全面提升了全域禁毒宣传效能。

□ 本报记者 潘从武

□ 本报通讯员 马 玲 郑小芳

近年来,新疆维吾尔自治区库尔勒市公安局紧扣执法规范化与公信力建设,以“规范管理、阳光运行”为核心,推出涉案财物管理新机制,通过制度化、精细化、人性化的举措,推动执法规范化水平持续提升。

走进库尔勒市公检法涉案财物管理中心,车辆保管区、大宗物品区、恒温恒湿区、贵重物品区、冷藏区等专业库房分区清晰,管理有序。这里配备了完善的安防设施,通过人防、物防、技防相结合,为涉案财物提供了全方位、高安全性的保管环境。

每一件入库财物均绑定唯一二维码,扫码即可追溯其流转轨迹,确保财物从进入中心起便处于精准管控之下。

“我们将原先分散在各办案单位的涉案财物集中到专业场所统一保管,由专业机构负责日常维护,有效解决了保管条件参差不齐、管理不规范、存在风险隐患等问题。”库尔勒市公安局执法大队负责人介绍说,该模式运行以来,已规范管理、处置各类涉案财物数万件。

针对涉案财物种类繁多、特性各异的实际,库尔勒市公安局制定差异化的保管方案,实现科学分类、专业管理。金首饰、名贵手表等贵重物品存入电子保险柜,实行“双人双锁、定期核验”;对电子产品、生鲜食品等采用防磁防潮存储;对车辆、机械设备等大件物品,则采取“活封活扣”,最大限度减少对企业、群众生产生活的影响。

自新机制运行以来,涉案财物入库规范率达100%,平均处置周期缩短45%以上。

“以前总担心东西一旦被扣就没了踪影,现在扫码就能看到保管情况,心里踏实多了。”市民赵某在一宗案件中将首饰作为证据提交后,通过管理平台实时查看物品状态与仓储环境,这样的“云监督”模式,正是库尔勒公安打通执法透明化“最后一公里”的生动体现。

司机郑某因事故车辆被扣,家庭生计受到影响。警方了解后加快办理,并协调垫付部分费用,帮助他一周内取回谋生工具。“没想到公安机关这么有人情味儿!”郑某的感慨,道出了许多当事人的心声。

针对财物“退难、不及时”问题,库尔勒市公安局明确“3日内主动联系、限期返还”机制:案件办结后,办案单位须在3个工作日内通知当事人办理返还;对异地当事人提供邮寄服务;对权属清晰的财物可探索先行返还;对老年人、残障人士等群体,落实上门返还。对于经济困难群众,依法协调减免鉴定、保管等费用,让执法既有尺度也有温度。截至目前,已累计计件返还物品20余件,办理快速返还10起,群众认可度显著提升。

据介绍,库尔勒市公安局将持续以群众满意为标准,把涉案财物管理作为执法规范化建设的“试金石”,努力让每一宗案件都经得起法律、历史和人民的检验。

## 提升见警率净化站区治安环境 北京公交警方全力筑牢春运安全屏障

□ 本报记者 张雪泓

2026年的春运大幕已开启,这也是北京“八站两场”(八大火车站、两大机场)新格局形成后迎来的首次“考试”。据北京市重点站区管委会、北京市交通委预计,春运期间,八大火车站进出京旅客预计达到3970万人次,两大机场预计运送旅客达1426万人次。

“出站的旅客都往前走,不要堵住路口,去往北广场的都往前走。”2月4日一大早,《法治日报》记者在北京西站地下广场的地铁出站口,见到了正在执勤的北京市公安局公共交通安全保卫局重点站区协调支队基础工作中队中队长赵英建。春运第三天,北京西站的人流量比往常多了不少,赵英建一直在不停地疏导进站和出站的旅客。

赵英建告诉记者,自2月2日起,北京八大铁路枢纽车站已同步启动春运安保前沿联合指挥部,通过实时监测客流变化,梯次调整警力部署和巡控密度,形成指挥高效、联动顺畅的一体化实战运行体系,全力保障各场站运行平稳有序。为有效应对铁路、轨道交通大客流的治安形势,北京公交警方坚持“提前部署、精准施策、整体防控”,聚焦全市长途客运站、公交场站、轨道交通以及火车站地区交通枢纽,系统推进春运安保各项工作措施落地。

北京西站地铁站是地铁7号线和9号线的交会站,每隔几分钟就有一群乘客通过地铁闸机,到车站候车。赵英建拿着对讲机,一边疏导旅客,一边观察车站客流情况。



图为北京市公安局公共交通安全保卫局民警在北京西站执勤时为旅客指路。 屈春光 摄

安全隐患集中清查行动,依法严厉打击拉扒扒窃、接触式诈骗等危害群众出行安全的违法犯罪行为,并会同城管、交通执法等部门强力整治重点火车站地区周边“黑车”揽客、倒票等扰乱秩序的突出问题。警方还着力加大各春运场站显性用警与巡逻盘查工作力度,有效提升见警率与管事率,及时回应群众求助,持续净化站区及周边治安环境。

记者在采访中了解到,针对今年春运客流总量大、峰值高等特点,北京公交警方提前与交通运输、气象等部门加强信息互通,实时精准掌握列车运行、客流集聚及天气变化趋势,并动态监测各场站进出站口、出租车站、换乘通道等关键区域高峰时段客流状态,科学部署警力做好引导、分流及秩序维护。同时,完善应对恶劣天气等因素导致旅客滞留的应急预案与警力储备。

## 警力跟着客流走 服务贴着人心行 重庆铁警精准施策守护旅客平安

□ 本报记者 战海峰  
□ 本报通讯员 刘弘里

2026年春运大幕已经拉开,面对持续攀升的客流量,成都铁路公安局重庆公安处(以下简称重庆铁路公安处)提前谋划,科学部署,让警力跟着客流走,服务贴着人心行,编织出一张有温度、有力度、有精度的平安网。

“K508次列车即将到达,3号站台客流预计增加40%,请执勤组立即支援。”2月2日,在重庆铁路公安处情报指挥中心,民警何城壁紧盯大屏幕上实时跳动的客流热力图,通过对讲机快速调度。

这里被称为“智慧大脑”。情报指挥中心负责人邵泽晖说:“我们不仅看数据,更要研判趋势。一旦出现瞬时大客流或列车晚点,客运管理系统会自动触发预警,对启动梯次增援机制。”今年春运,他们还将客运段、车站等部门的调度平台互联,实现了“一屏观全局、一令调全警”,让警力投放更快、更准。

在重庆西站候车大厅,民警牟浩和同事每人佩戴一部智能执法记录仪,实时与重庆西站派出所所指挥室联动。“哪里人多、哪里有事,指挥台看得一清二楚,直接通过对讲机‘点对点’派警,我们响应时间平均缩短了三分之二。”牟浩说。派出所还派警在进出站口、安检区等重点区域机动巡逻,确保突发情况一分钟到场处置。



图为乘警帮助旅客快速乘车。 刘弘里 摄

家属也参与进来,在安检口、售票厅帮助引导旅客,答疑解惑。”彭子健说。

今年春运,重庆铁路公安处还与地方公安、交通、医疗等部门建立“路地联动微信群”,实现信息互通、力量互补、应急互助,形成“站内站外一体、车上车下联动”的平安共同体。

从精准警力调度到贴心行李贴纸,从高效联

动协作到警民携手的有力实践,重庆铁路公安处的各项举措,正一点点汇聚成护航2026年平安春运的坚实力量。

流量潮涌,考验着治理能力,细微之处,方见为民初心。重庆铁路公安处正以高度的责任感和创新的工作方法,努力让每一位旅客的春运归途,既安全有序,又充满暖意。

新疆库尔勒市公安分局晒出涉案财物管理明白账  
一物一码全程可溯